
पाठ – 6  

भौतिक एवं रासायतिक पररविति 

 

अभ्यास 

Q1. तिम्नतिखिि प्रक्रमो ंके अंिर्ति होिे वािे पररवितिो ंको भौतिक अथवा रासायतिक पररविति के 

रूप में वर्ीकृि कीतिए। 

 

(क) प्रकाश संशे्लषण 

(ि) िि में शक्कर को घोििा 

(र्) कोयिे को ििािा 

(घ) मोम को तपघिािा 

(च) ऐिुतमतियम के टुकडे को पीटकर उसका पििा पत्र (फॉइि) बिािा। 

(छ) भोिि का पांचि 

 

उत्तर : (क) रासायनिक पररवर्ति 

 

(ख) भौनर्क पररवर्ति 

 

(ग) रासायनिक पररवर्ति 

 

(घ) भौनर्क पररवर्ति 

 

(च) भौनर्क पररवर्ति 

 

(छ) रासायनिक पररवर्ति 

 

Q2. बिाइए तक तिम्नतिखिि कथि सत्य हैं अथवा असत्य। यति कथि असत्य हो िो, अपिी 

अभ्यास पुखिका में उसे सही करके तिखिए । 

 

(क) िकडी के िटे्ट को टुकडो ंमें काटिा एक रासायतिक पररविति है। (सत्य/असत्य) 

 

(ि) पतत्तयो ंसे िाि का बििा एक भौतिक पररविति है। (सत्य/असत्य) 

 

(र्) ििे (तिंक) िेतपि िोहे के पाइपो ंमें आसािी से िंर् िही ंिर्िी है। (सत्य/असत्य) 

 

(घ) िोहा और िंर् एक ही पिाथत हैं। (सत्य/असत्य) 

 

(च) भाप का संघिि रासायतिक पररविति िही ंहै। (सत्य/असत्य) 



 

उत्तर : (क) असत्य- लकड़ी के लटे्ट को टुकडो़ों में काटिा एक भौनर्क पररवर्ति है। 

(ख) असत्य- पनियो़ों से खाद का बििा एक रासायनिक पररवर्ति है। 

 

(ग) सत्य 

 

(घ) असत्य- ज़ोंग आयरि ऑक्साइड हैं। 

 

(च) सत्य 

 

Q3. तिम्नतिखिि कथिो ंमें ररक्त स्थािो ंको भररए- 

 

(क) िब काबति डाइऑक्साइड को चूिे के पािी में प्रवातहि तकया िािा है, िो यह ____________ के 

बििे के कारण िूतिया हो िािा है। 

 

(ि) िािे के सोडे का रासायतिक िाम _____________है। (र्) ऐसी िो तवतियााँ, तििके द्वारा िोहे 

को िंर् िर्िे से बचाया िा सकिा है ____________, और ____________ हैं। 

 

(घ) ऐसे पररविति भौतिक पररविति कहिािे हैं, तििमें तकसी पिाथत के केवि __________ रु्णो ंमें 

पररविति होिा है। 

 

(च) ऐसे पररविति तििमें िए पिाथत बििे हैं, _________________ पररविति कहिािे हैं। 

 

उत्तर : (क) कैल्शियम काबोिेट 

 

(ख) सोनडयम हाइडर ोजि काबोिेट 

 

(ग) यश्द-लेपि और पेंनट़ोंग 

 

(घ) भौनर्क 

 

(च) रासायनिक 

 

Q4. िब िीबूं के रस में िािे का सोडा तमिाया िािा है, िो बुिबुिे बििे हैं और रै्स तिकििी है। 

यह तकस प्रकार का पररविति है? समझाइए। 

 

उत्तर : यह गैस काबति डाइऑक्साइड है। यह रसायनिक पररवर्ति है। ि़ी ़ोंबू के रस में मौजूद नसनटरक अम्ल 

सोनडयम हाइडर ोजि काबोिेट से नमलर्ा है र्ब काबति डाइऑक्साइड उत्पन्न होऱ्ी है I 

 

Q5. िब कोई मोमबत्ती िििी है, िो भौतिक और रासायतिक पररविति िोिो ंहोिे हैं। इि 



पररवितिो ंकी पहचाि कीतिए। ऐसे ही तकसी ज्ञाि प्रक्रम का एक और उिाहरण िीतिए, तिसमें 

भौतिक और रासायतिक पररवरिि िोिो ंहोिे हैं। 

उत्तर : मोम का नपघलिा- भौनर्क पररवर्ति मोम का ज्वलि- रासायनिक पररवर्ति खाद्य पदार्त का सेवि- 

यह भ़ी ऐसा उदाहरण है नजसमें भौनर्क और रासायनिक पररवर्ति होरे् हैं। बडे टुकडो़ों का छोटे टुकडो़ों में 

टूटिा- भौनर्क पररवर्ति खाद्य पदार्त का पाचि- रासायनिक पररवर्ति 

 

Q6. आप यह कैसे तििाएाँ रे् तक िही का िमिा एक रासायतिक पररविति है। 

 

उत्तर : जम़ी हुई दह़ी से दूध प्राप्त िह़ी ़ों नकया जा सकर्ा। दूध और दह़ी के गुण अलग है और यह गुण 

रसायनिक पररवर्ति दिातरे् हैं, इसनलए दह़ी का जमिा एक रासायनिक पररवर्ति है। 

 

Q7. समझाइए तक िकडी के िििे और उसे छोटे टुकडो ंमें काटिे को िो तभन्न प्रकार के पररविति 

क्ो ंमािा िािा है। 

 

उत्तर : लकड़ी जब जलऱ्ी है र्ब कोयला उत्पन्न होर्ा है। यह एक रासायनिक पररवर्ति है क्ो़ोंनक कोयले 

से हम लकड़ी उत्पन्न िह़ी ़ों कर सकरे्। पऱों रु् लकड़ी को जब हम छोटे टुकडो़ों में काटरे् हैं र्ब केवल 

उसक़ी आकृनर् क़ी बदलऱ्ी है, कोई िई वसु्त उत्पन्न िह़ी ़ों होऱ्ी इसनलए यह भौनर्क पररवर्ति है। 

 

Q8. कॉपर सले्फट तक्रस्टि कैसे बिािे हैं, इसका वणति कीतिए। 

 

उत्तर : नकस़ी ब़ीकर में लगभग एक कप जल ल़ीनजए और उसमें र्िु सशयूररक अम्ल क़ी कुछ बूूँदें  

नमलाइए। जल को गमत क़ीनजए। जब जल उबलिा आऱोंभ कर दे, र्ो इसमें ध़ीरे-ध़ीरे कॉपर सले्फट का चूणत 

निऱोंर्र चलारे् हुए नमलाएूँ  । कॉपर सले्फट का चूणत नमलािा र्ब र्क जाऱी रखें, जब र्क नक उसमें और 

कॉपर सले्फट घोलिा स़ोंभव ि हो। नवलयि को निल्टर पेपर क़ी सहायर्ा से छाि ल़ीनजए। इसे ठ़ों डा होिे 

द़ीनजए। जब नवलयि ठ़ों डा हो रहा हो, र्ो उसे छेडे। कुछ नहला-डुलाकर या अन्य नकस़ी प्रकार ि छोडेंI 

कुछ समय बाद नवलयि को देल्खए। आपको कॉपर सले्फट के निस्टल नदखाई दें गे। 

 

Q9. समझाइए तक िोहे के रे्ट को पेन्ट करिे से उसका िंर् िर्िे से बचाव तकस कारण से होिा 

है। 

 

उत्तर : पेंट क़ी परर् लोहे क़ी वसु्तओ़ों पर मौजूद हो र्ो हम उन्हें ऑक्स़ीजि और जल अर्वा दोिो़ों के स़ीधे 

स़ोंपकत  से बचाकर, ज़ोंग क़ी रोकर्ाम कर सकरे् हैं। 

 

Q10. समझाइए तक रेतर्िािी के्षत्रो ंकी अपेक्षा समुद्रिटीय के्षत्रो ंमें िोहे की विुओ ंमें िंर् अतिक 

क्ो ंिर्िी है। 

 

उत्तर : लोहे में ज़ोंग ऑक्स़ीजि अर्वा िम़ी क़ी मौजूदग़ी में लगर्ा है क्ो़ोंनक समुद्रर्नटय के्षत्ो़ों में िम़ी क़ी 

मात्ा बहुर् ज्यादा होऱ्ी है, इसनलए यहा़ों लोहे क़ी वसु्तओ़ों में ज़ोंग अनधक लगऱ्ी है। रेनगस्ताि़ी के्षत्ो़ों में िम़ी 

बहुर् कम पाई जाऱ्ी है। 



 

Q11. हम रसोई में तिस रै्स का उपयोर् करिे हैं, वह द्रतवि पेटर ोतियम रै्स (एि.पी. िी. या LPG) 

कहिािी है। तसतिंडर में LPG द्रव के रूप में होिी है। तसतिंडर से बाहर आिे ही यह रै्स में 

पररवतिति हो िािी है (पररविति A); तफर यही रै्स िििी है (पररविति B)। तिम्नतिखिि कथि इि 

पररवितिो ंसे संबंतिि हैं। सही कथि का चयि कीतिए। 

 

(क) प्रक्रम- A एक रासायतिक पररविति है। 

 

(ि) प्रक्रम- B एक रासायतिक पररविति है। 

 

(र्) प्रक्रम-A और प्रक्रम-B िोिो ंही रासायतिक पररविति हैं। 

 

(घ) इिमें से कोई भी प्रक्रम रासायतिक पररविति िही ंहै। 

 

उत्तर : (ख) प्रिम- B एक रासायनिक पररवर्ति है। 

 

Q12. अवायवीय िीवाणु िैतवक अपतशष्ट पिाथों को अपरघतटि कर िैव रै्स (बायोरै्स) बिािे हैं 

(पररविति-A)। तफर िैव रै्स ईिंि के रूप में ििाई िािी है (पररविति- B)। तिम्नतिखिि कथि 

इि पररवितिो ंसे संबंतिि हैं। सही कथि चुतिए। 

 

(क) प्रक्रम-A एक रासायतिक पररविति है। 

 

(ि) प्रक्रम-B एक रासायतिक पररविति है। 

 

(र्) प्रक्रम- A और प्रक्रम-B िोिो ंही रासायतिक पररविति हैं । 

 

(घ) इिमें से कोई भी प्रक्रम रासायतिक पररविति िही ंहै। 

 

उत्तर : (ग) प्रिम- A और प्रिम-B दोिो़ों ह़ी रासायनिक पररवर्ति हैं । 

 

 


